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LEMBAR AKTIVITAS SISWA — TRANSFORMASI GEOMETRI

Nama Siswa

Kelas

Kompetensi Dasar (KURIKULUM 2013):

3.13 Menganalisis sifat-sifat transformasi geometri (translasi, refleksi
garis, dilatasi dan rotasi) dengan pendekatan koordinat dan
menerapkannya dalam menyelesaikan masalah.

4.10 Menyajikan objek kontekstual, menganalisis informasi terkait sifat-

1. Translasi Suatu Titik

Jika titik P(x, y) ditranslasikan

bayangannya adalah P'(x’, y').
()
b
P(x, y) B —
atau

(=6 ()

Contoh:

oleh T = (g) maka
P'(x+a,y+b)

Gambarkan setiap titik yang ditanyakan pada gambar dibawah
untuk translasi yang di berikan!.

sifat objek dan menerapkan aturan transformasi geometri (refleksi, AN
translasi, dilatasi, dan rotasi) dalam memecahkan masalah. A
i
A. PENGERTIAN TRANSFORMASI GEOMETRI . .
B N
Arti geometri dari suatu transformasi di bidang adalah =
perubahan letak atau perubahan bentuk dari suatu bangun N
geometri. Transformasi pada dasarnya adalah perubahan posisi, 0) G;
besar atau bentuk dari suatu bangun. el
Jenis transformasi pada bidang, yaitu: translasi (pergeseran), F
refleksi (pencerminan), Rotasi (perputaran) dan dilatasi H
(perkalian). 2
Contoh: (_3)
: A(-46) —> A(-4+2,6+(3))=A"(-2,3)
) ) c_ D
c D_¢C D (—12)
al Clp 2
B (. ) eeenes ) — B ) e )
A BTA B D
A
5
: (3)
(a) Translasi (¢) Rotasi C(.u. , ) — (... , )
_1)
& B.r B e o sl o) ( 3
ke e D (. ) evens ) —> D'(..... ) e )
: R
-7
A B . B A Sl ] ) )
AR B8 ,
<al -~ E(. , ) — FE[. PR )
ATy B
(b) Refleksi (d) Dilatasi (6)
8
F(on, ) —™ B'(.... , )
(7)
B. TRANSFORMASI TRANSLASI (PERGESERAN) 1
Translasi (pergeseran) adalah suatu transformasi yang Cl ) > G g )
memindahkan semua titik pada suatu bangun yang
ditransformasikan dari kedudukan yang satu ke kedudukan yang (_5)
lain pada bidang yang saman dalam arah tertentu. H (. , ) i) H (. R )
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2. Translasi Suatu Garis atau Grafik 2. Titk P(-3, 5) ditranslasi oIthl; =
: 3 i L
Jika kurva y = ¥{x) ditranslasi oleh [ : ] maka [ 5 ] Peta dari fiik P oleh translasi
petanya adalah: y - b = f{x—a T R T
COntoh: B. PIl (—6, 0) E. P' (O, ]0)
Dik: garis g = 3x - 5y = -15, tentukan gambar bayangan dan JCa\l:vaﬁoé, =18
persamaan bayangannya, jika: )
a. ditranslasikan dengan (_63)
b. ditranslasikan dengan (_1)
-5
jawab:
/]
- ; s 2
3. Titk (g, b) difranslasi o[eh[ 3 J,
menghasilkan peta (4, 7).
Nilai (a+b) sama dengan ...
A 4 D.7
B.5 E.8
}:. b
— awab:
0
4. Dengan franslasi { E } peta dari fitik
(2a+b, b—a) adalah (4, 1). Dengan
demikian nilai (a+2b) sama dengan ...
A3 D.-2
B. 2 E.~3
c:1
Jawab:
5. Llingkaran dengan persamaan
x? +y? —4x— 6 =0ditranslasi oleh
2 | Peta kan lingk
Latihan 1 . -3 elanya merupakan lng aran
1. Titk (2, 3) ditranslasi oleh[ 3 } yang berpusat di ...
A. (4, 3) D. (-2, 0)
petanya adalah ... B. (6, 3) E. (-2, 3)
A. (6, 6) D. (-2, 0) C (4,-3) ’
B.(2,2) E.(2, 6) Jawab:
C.(2,0)
Jawab:
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6. Parabola [y — 3)* = 4(x — 2) ditranslasi 10. ¢, adaleh parabola dengan
oleh ; } menghasilkan parabola persamaan y =X —2. C; adalah
parabola hasil franslasi C;. Persamaan
dengan tifik puncak ... C; adalah ...
A. (2, 3) .D.{-1,1) ;
B. (3, 5) E. (4, 4) A y=x-8x+16
C.(31) B.y =x*—6x+14 |
Jawab: C.y=x"—4x+12 ;
D.y=x*-2x+10 |
E.y=x—x+8 (
Jawab:
7. Jika garis y = 3x + 2 ditranslasi oleh
1
[ 3 ] maka petanya adalah ...
Ay=3x+2  D.y=2x+3
B.y=3x+1 E.y=2x+1 11. Jika lingkaran (x=2)2 + (y+3)* =1
C y=3
Javzab: X ditranslasi E maka petanya adalah
(x+3)? + (y=1)? = 1. Nilai (a+b) = ...
A -1 D.—4
B. -2 E-5
€3
Jawab:
8. Garis 3x + 2y — 3 = 0 difranslasi oleh
4
[ 2 ] Petanya adalah ...
A.3x+2y+19=0 p 2x+3y-19=0
B.3x+2y—-19=0 E 2x+3y-18=0
C.3x+2y +18=0
Jawab:
B. TRANSFORMASI REFLEKSI (PENCEMINAN)
Refleksi atau pencerminan merupakan transformasi isometri
berhadapan yang memindahkan semua titik pada bangun yang
ditransformasi ke arah garis/cermin sejauh dua kali jarak bangun
terhadap garis/cermin.
y
Hia, 2k - b)
3 e
9. Dengan tronslasi[ ] parabola E
-2 y=k k
dengan persamaan y = + 1 y=r
mempunyai peta ... D(b, a)
A.y=x—6x+8 D.y=x+4x+6 f
B. y = x*+6x+8 E.y =xX—4x+6
C.y = x’-4x+8 ’ R - e e Ll
Jawab:
— b 2 h 2h—a
iy B, - b)
E(=b, - = x=h
3

King’s Learning '
Be Smart Without Limits /



Beberapa bentuk refleksi:
1) Terhadap sumbu X

Alx, ) sumbu X

V=0 A'(x, -y)

2) Terhadap sumbu ¥

sumbu ¥

Alx, y) T“" Al(=x, )

3) Terhadap garis y = x

Al y) —E 5 Ay, %)

y
bl A, b)
|
O laa x
bt
B(a, -b)
Yy
C(-a, b)y—bl— A(a, b)
o & *

y=x
Y
4) Terhadap garis y = —x bl A(a, b)
A, y) — = A, ) =Ie) a‘ *
E(-b, )=
y ==X
Y
. A, b)
5) Terhadap titik pusat O(0, 0) b—— |
0(0, 0
Al ) 20D L g,y |
sumbu X, sumbu Y — ] x
Ly
F(-a, -b)
¥ x=h
6) Terhadap garis x = A
- h Aa, b)| G(2h—-a b
Alx, y) ——" = A'(2h - x, y) p| 202 G )
1
O @ [2h-a !
y
7) Terhadap garis y = k 2k ~br—H(a 2k -b)
y= k ' y= k
Alx, y) ———> A'(x, 2k - ¥) bt—tA(a, b)
L X
a

8) Pencerminan berurutan terhadap dua sumbu sejajar

M _°M,
Alx, y) —2—1 A"Q2(k - h) + x, y)
dengan k, h € bilangan real

Yy x=h x=k

Ax, ¥) A,y

A,y

:
i

:

;

- .
X =2h-x !
:

:

X' =20k - h) +x

M o M,
Alx, y) ——— A"(x, 2(k - h) + y)
dengan k, h & bilangan real

Yﬂ
____________ A'(x, 2tk - h)+ )
y=k
----------- + A, 2% - )
E y=~nh
----------- + A y)
0 -X

9) Refleksi terhadap garis y = mx

IC.—"

( 2 |l lemd X
= ]

i o dm L ¥
L’ Do\ et l+m?

10) Refleksi terhadap garisy = mx + n

[t
L) e

I -1t
b—n l+m' I#mzj

Contoh:

Tentukan pencerminan titik (3, 4) oleh garis:
a x=35 b.
Jawab:
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Contoh:

Pencerminan terhadap garis y = 2 disebut
le dan pencerminan terhadap garis x = 5
disebut M_.

1

Dengan menggunakan diagram pada kertas
berpetak, salin dan lengkapi tabel berikut.

(x, ) 2,110,074 |-12
M, (x, y)
M, (x, y)

M\‘l 2 Mxl (x’ y)
M, o M, (x,y)

Contoh: .
Cari bayangan lingkaran = x? + y2 — 2x + y + 2 = 0 karena pencerminan
terhadap sumbu X.

Jawab:

Contoh:
Tentukan bayangan parabola y = x> 4+ 2x + 1 karena
pencerminan terhadap sumbu Y.

Jawab:

Latihan 2

1. Titk (4, 2) direfleksikan ke sumbu x.
Hasilnya adalah fitik ...
A (4,-2) C.(2 4 E (-2, 4)
B.(-4,2) D.(2,-4)
Jawab:
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3. Garisy=3x— 1 direfleksikan ke sumbu
x, petanya adalah ...

Ay==3x+1 D.y=-—x+3
B.y=-3x-1 E.y=x-3
Cy=3x-1

Jawab:

4. Parabola y = x* — 2 direfleksikan ke
sumbu x, petanya adalah ...

Ay=-x?-2 D.y=-2x-1
B.y=-x*+2 Ey=2x2+1
Cy=x*-2

Jawab:

5. Titk (5, 3] direfleksikan ke sumbu y.
Hasilnya adalah fitik ...
A (5-3) C(-53) E (-3, 5)
B.(53) D.(3,-5)
Jawab:

6. Tiik (5, —3) direfleksikan ke garis y = 2.
Hasilnya adalah fitik ...
A (5-7) C.(5,1)
B.(57)  D.[1,-3)
Jawab:

E. (-3,-3)

7. Parabola y = x* — 2 direfleksikan ke garis
y = 4, petanya adalah ...

Ay=—2+6 D.y=-4x -8
B.y=—x+10 E.y=4x"+8
Cy=x*-10

Jawab:

8. Tifk (-3, —4) direfleksikan ke garis
x = —2. Hasilnya adalah fifik ...

2. Titk (-3, —4) direfleksikan ke sumbu x. A -1, -4) D. (-4, 3)
Hasilnya adalah fitik ... B. (-3, 0) E.-1, -4
A.(3,-4) C.(4,3 E4,3) C. (-7, —4)
B.(-3,4) D.(4,-3) Jawab:
Jawab:
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9. Titik (5, —3) direfleksikan ke garis y = x.
Hasilnya adalah fifik ...
A (5-3) C. (3,5 E. (-3, 5)
B. (5, g) D. (-3, -5)
Jawab:

10. Parabola y = x* — 2 direfleksikan ke
garis y = x, pefanya adalah ...
Ax=-y +6 D.x=y"+2
B.y=—x*+2 Ey=xX+2
Cx=y-2
Jawab:

11. Titik (-3, 4) direfleksikan ke garis y=—x

Hasilnya adalah titik ...

A (3,-4) C.(-4,-3) E.(-4,3)
B.(-3,4) D.(4,3}

Jawab:

12. Garis y = 3x— 1 direfleksikan ke garis
y = —x, pefanya adalah ...
Ay=-3x+3 D.y=
B.y=—3x+3 Ey=
Cy=-3x+3
Jawab:

1
Ix+
3]X

3X—

colmtal—

13. Titik (4, 2) direfleksikan ke titik O(0, 0),
hasilnya adalah fitik ...
A. (-4,-2) C.(2,-4) E. (2, 4)
B. (-4, 2) D.(-2,-4)
Jawab:

14. Parabola y = x* — 2 direfleksikan ke fitik
0O(0, 0), petanya adalah ...
Ay=—=+2 D.x=y"+2

15.

16.

17.

18.

19.

Diketahui garis ¢ = x = 5 dan garis & =
1 = —3. Hasil dari (M»- o M,) terhadap titik
A(-4, 3) adalah . . . .

A, (=20, 3) D. (12,3)
B. (-12,3) E. (20, 3)
C.  (10.3)

Jawab:

Bayangan garis y = 3x — 2 dicerminkan
terhadap garis y = 2 dan dilanjutkan oleh

translasi (%) mempunyai persamaan . . . .

A x+3y+12=0 D. 3x—y+12=0
B. x+3y-12=0 E 3x+y-12=0

C. 3x+y+12=0
Jawab:

Jika titik (4, 2) direfleksikan ke garis

y = 2x maka petanya adalah ...

A [£,5%) C(2%3,-%) E(24)
B.(—3,4%) D.(-2,-4)

Jawab:

Titik (5, —3) direfleksikan ke garis
y = —2x+1 maka petanya adalah tifik ...

A (3.-5%) C(3,5] EI[53)
B.(~, -5%) D. -2, -54)
Jawab:

Garis y = 3x— 1 direfleksikan ke garis
y = 2x, petanya adalah ...

A 13x+9y=5 D.9x—13y=5
B. 13x-9y=5 E 9x+13y=5
C.13x-9y=-5

Jawab:
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B.y=-x*-2 E.x=—y?+2
Cy=x+2
Jawab:

6
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C. TRANSFORMASI ROTASI (PERPUTARAN)
1. Rotasi pusat 0(0,0)

T4

A, )

r

r Alx, ¥)
o)
L
=X
(0}
Alxy) -  A(XY)

A'(r, a + 6), sehingga

X' =rcos(ax+ 6

x' = r(cos @ cos @ - sin a sin )
Sox'=cos B@-x-sinf-y

dan

¥ =rsin (a+ 6

=rsin ¢ cos 8+ r cos ¢ sin 8
¥ =cos 8-y +sinf-x
¥ =sin@-x+cos 8-y

Ditulis secara analitik, diperoleh:

(0, 8)

R
A(x, y) —————> Al(cos @ x —sin 8-y, sin 8- x + cos 8- y)

Diltulis secara matriks, diperoleh:
X\ _ (cos A —sin @ )(x)
3 sin 8@ cos @ \Y

. cos # —sin 6
Matriks ( sin 6 cos 6

pusat O(0, 0) dan sudut putar sebesar # radian.

}(f) disebut matriks rotasi terhadap

Contoh:

Tentukan peta dari fitik {4, —3) jika dirotasi pada fitk O(0, 0) sejauh:
a. 30° b. —60° c. 270°

Jawab:

Matematikal5.wordpress.com

Contoh:
Tentukan peia daii garis y = 6x + 2 jika dirotasi pada fitk O[0, 0) sejauh 45°.

0 _gin 450
Matriks rotasi pada fitik O{0, 0] sejauh 45° adalah: { cos 457 —sind5 }

5in45% cos 459

Jawab:

2. Rotasi pusat (h,k)

FRE e

Contoh:

Tentukan bayangan titik A(2, —-3) dirotasi sebesar g terhadap pusat
(=3, 4.

Contoh:

Elips dengan persamaan 4x* + 9y* = 36 digeser (_21 ) kemudian diputar
90° dengan pusat (-1, 2). Carilah persamaan bayangan elips tersebut.

King’s Learning '
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Latihan 3

1. Rolasi pada tifik O(0, 0} sejauh 135°
dapat dinyatakan dengan matriks ...

lﬁ _lﬁ 1/3
A.[;ﬁ Ry D.[ég
B[%‘ﬁ %ﬁ] E{_%ﬁ
\-3/2 32 132
112 42
Jawab:

1
2. Matriks EJF

1
1 }5 ] merupakan

1
2

matrik rofasi pada fifik O(0, O) sejauh ...

A.30° D. 300°
B. 60° E. 330°
C.210°
Jawab:

3. Motriks[ 0 1]merupclkcln matrik

Matematikal5.wordpress.com

5. Jika fiik (2, 4} dirotasi pada ik O(0, 0)

sejouh 30° maka hasilnya adalah ...
A(3-21-2/3) D.¢/B-1,4-73)
B.(J/3-2,1+2/3) E(/3+1,1+/3)
C.(/3+21-2/3)

Jawab:

. Jika fitik (-4, 2) dirotasi pada fitik

O[O0, 0) sejauh 135° maka hasilnya
adalah ... :

A (V2,-3J2) D.(3J2,-J2)
B.(/2,342) E.(—31J/2,-J2)

C (JZ,3J2)
Jawab:

-1 0

rofasi pada fitk O(0, 0) sejauh ...

A 18Q° D.-90° Jika garis y = 2x + 1 dirotasi pada fitik

B. 90° E.-60° 0|0, 0) sejauh 30° maka petanya

C. 60° adalah ...

Jawab: A (1+2/3)x+(2-/3)y=-2 D.(1-2/3)x+(2-3 )y=2
B.(1+2/3x+(2-/3)y=2 E(1-/Ix+2-2/3)y=—-2
C.(1-2/3x+(2-J/3)y=-2
Jawab:

4. Murriks[ ?.1 I merupakan matrik

rotasi pada titk O[O, 0} sejauh ...

A 180° D. 45°

B. 90° E. 30°

C. 60°

Jawab:

8
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8.

10.

Jika parabola y = x* + 1 dirotasi pada
tifik O(0, O} sejauh 90° maka petanya

adalah ...

A x=y2-1 D.y=x2-1
B.x:—yz—] E.y=-?-1
Cox=—y2+1

Jawab:

Jika titik (2, 4) dirotasi pada fitk A{4, 6)

sejauh 30° maka hasilnya adalah ...

A (J3 -6,5-2/3) D.(3/3 -5,6-2/3)
B.(J3+6,5+2/3)  E.(-[3 +55-/7)
C. (3 +6,5-2/3)

Jawab:

Jika fiik (~4, 2) dirotasi pada tifik
B(0, —2) sejauh 135° maka hasilnya
adalah ...

A (0,4-4/2) D.(442,-2)
B.(4-4J2,00 E.(0,-2-4/2)
C.(J2,2-442)

Jawab:
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11.Jika garis y = 3x dirotasi pada fitik
Al4, 2) sejauh 90° maka petanya

adalah ...

A x—3y=0 D.3y+x=20
B.x+3y=0 E.3y+x=12
C.3x+y=0

Jawab:

12. Jika parabola y = x* + 2 dirofasi pada
fitik A[1, 5] sejauh —90° maka petanya

adalah ...

Ax=y2-2 D.x=y?-8y+22
B.y=x2-2 E.x=y2-12y+34
Cox=y?-8y+14 .

Jawab:
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D. TRANSFORMASI DILATASI

Dilatasi (perkalian) adalah transformasi yang mengubah ukuran

(memperbesar atau memperkecil) suatu bangun yang sebangun.

Sebuah dilatasi berpusat di O(0, 0) dengan faktor skala k di-

notasikan oleh [0, k].

AW, y)
%:08’=k- OB=x=k-x

dan

’Xg:A’B’:k-AB:,»":kW

Secara analitik, ditulis:

A, ») 28 L e, k)

Secara matriks , ditulis:
X =k-x+0-y
yV=0-x+k-y
dengan:

( 16 9{) merupakan matriks dilatasi dengan skala k.

Bangun datar A didilatasi [(0, 0), k] menjadi bangun datar A’
selalu berlaku:

() Luas bangun datar A’ = &> x luas bangun datar A
(i1) Luas bangun datar A’ = Ig 2 x luas bangun datar A

determinan matriks dilatasi dengan skala k
Contoh:
A ABC dengan ttitik sudut A (2,1), B(6,1) dan C (2,4) didilatasi
[(0,0), 2]. tentukanlah :
a. gambar A ABC dan bayangannya.
b. koordinat bayangan titik A, B, C

Matematikal5.wordpress.com

Dilatasi berpusat di (a,b) dan dengan skala k

A'x', y)
Y

Secara analitik ditulis:

Be Smart Without Limits

c. luas A ABC [(a, b), k] , .
d. luas bayangan A ABC Ala, ) A'lk(x - a) + a, k(y - b) + b)
Jawab: Secara matriks, ditulis:
X =kx-a)+a<sx=k-x-a) +0-(y-b)+a
Y=ky-b)+bsy=0-x-a+k-b)+b
atau
XY _(k O) x—-a a
(y’)‘(o W3- b )+(b)
Contoh:
Tentukan persamaan bayangan parabola y = x* + 3x + 1 karena
didilatasi [(2, 1), k = 2].
10 King’s Learning '
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Latihan 4 6. Jika garis y = 2x + 3 didilatasi oleh
1. Jika fiik (2, 4) didilatasi dari O(0, 0) ﬁ;lide"g“" ©(0, 0 maka petanya
dengan faktor dilatasi 3 maka hasilnya 2
A y=2x+9 D.y=4x+3
adalah ... Y 2 Y 3
A {6, 12) C. (2, 4) E. (8, 4) ;B:Yi—éxi‘? Ey=1l3x+9
B.(4,8)  D.(12 ¢ -y =2x+3
Jawab: Jawab:
2. lika itk (-4, 2) didilatasi oleh [O,~2]
dengan O(0, 0) maka hasilnya adalah...
A. (0-4) C.(8,—-4) E.(-8,-4)
B. (-8, 4) D. (-8, 0)
Jawab:
3. Jikatitk (6, 9) didilatasi dari O(0, 0)
dengan faktor dilatasi 3 maka hasilnya
uAd?g]h‘{)" c.(1,3) E(3 2] 7. Jika parabola y = 3x* + 1 didilatasi
B. (2' 3) D. 31 s oleh [O, 2] maka petanya addlah ...
Jawab: (3 A y=3x2+2 D.y=3x*-2
B.y:]—;x2+'| E.y=‘|—;x2—2
Cy= ]—;xz +2
Jawab:
4. Jika ik {6, 4) didilatasi oleh [0,—3]
dengan O(0, 0) maka hasilnya adalah...
A. (0-2) C.(3,-2) E. (-2, 3)
B. (-3, 2) D.(-2,0)
Jawab:
. Jika garis y = 3x didilatasi oleh [O, 2]
dengan O(0, 0) maka petanya adalah
garis lurus dengan gradien = ... 8. fhaBgkoem @by TG
32] g j E.6 didilatasi oleh [O, 2] maka petanya
Jawab: : adalah lingkaran yang berjariari ...
i Al C.3 E. 6
B. 2 D. 4 =
11 King’s Learning '
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9.

Jika titik (3, 1) didilatasi dari A(1, 2)
dengan foktor dilatasi 2 maka hasilnya
adalah ...

A (500  C.(5-4) E. (4-4)
B. (5, 4) D. (4,-1)

Jawab:

10. Jika titik (6, 9) didilatasi dari B(2, 3)
dengan fokior dilatasi 4 maka hasilnya

adalah ...

A. (3, 4) C.(4,5) E. (4, 6)
B. (2, 3) D. (3, 5)

Jawab:

11. Jika titik (-2, 5) didilatasi oleh
[C(2, 1), 3] maka hasilnya adalah ..
A. (0-2) C. 4, -1) E. (-2, 0)

B. (-4, 1) D. (4, 1)
Jawab:

Matematikal5.wordpress.com

12. Jika garis y = x + 2 didilatasi oleh
[A(2, 1), 3] maka petanya adalah ...

Ay=3x+6é D.y=x+6
B.y=2x+1 Ey=x+9
Cy=x+2 :

Jawab:

Pernah Menunda Urusannya Untuk Menunggu Anda Berubah."

""Anda Bisa Menunda Untuk Berubah Karena Banyaknya Urusan. Tapi Hidup Tidak
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